

A *Csemegek* átnézése adta azt az ötletet, hogy Gáspár valószínűleg iskolai olvasókönyveiben is közölhetett Kriza-verseket. Ismeretes ugyanis, hogy — Kovácsi Antallal társulva, — kora legszorgalmasabb tankönyvírói közé tartozott, és osztályról osztályra haladva, sorozatban adta ki azokat a tankönyveit, amelyeknek egyike-másika még hathét kiadást is megért. Mindezeket azonban a tanulók úgy szétolvasták, hogy a könyvtárakban szinte semmi sem maradt meg belőlük, sőt még teljes jegyzékük sem ismeretes, hiszen több olyat találtam, amely hiányzik Szinyei József monumentális műveiből, a *Magyar írók élete és munkáiból*. Egyikükben Antal Árpád talált és iktatott be jegyzékébe 238—239. sorszám alatt két olyan verset, amely sehol másutt nem jelent meg. A magam kutatásai, több olvasókönyv ismeretében, három tanulságot kínáltak: egy részükben Kriza nem szerepelt; más részükben a *Csemegek*ből már ismert versekkel szerepelt; Végül szerepelt olyanokkal is, amelyek sehol másutt nem jelentek meg, így hát valószínű, hogy újabb felkérésre írta azokat. Mindebből, de főleg az utóbbiakból következik, hogy Kriza teljes költői életművének ismerete végett kívánatos volna Gáspár János összes tankönyveit átnézni, ha erre lehetőség adódik.

Túlzás lenne azt állítani, hogy a fönnebb felsorolt, „kisebb gyermekek”-nek szánt költemények, azokkal együtt amelyek a tankönyvekben bizonytalán még mindig lappanganak, Kriza költői arcképét lényegesen megváltoztatnánk. Tény viszont, hogy ez az arckép tovább gazdagodott, hiszen Kriza gyermekverseit soha senki meg sem említette, holott kétségtelenül megérdemelnek legalább néhány sort mind az ő életművében, mind múlt századi gyermekirodalmunk történetében.

## MERT KÖZÜLÜNK SENKI SEM ÉL ÖNMAGÁNAK

### Dr. Kovács Lajos püspök 80 éves

Az Egyházi Képviselő Tanács 1989. november 30-án ünnepi gyűlésben köszöntötte, a hálát és szeretet érzéseinek jegyében, a 80. életévét betöltő Püspök áfiát.

A gyűlést dr. Barabássy László főgondnok nyitotta meg: „Szerezzel üdvözlöm ülésünkön megjelent tanácsos atyánkfiait, s mielőtt tárgysorozatunk tárgyalását elkezdenénk, engedtessek meg nekem, hogy előjáróban magam és Egyházi Képviselő Tanácsunk nevében szívem teljes melegével forduljak Főtisztelendő Püspök urunkhoz és felköszöntsem 80. születésnapja alkalmából.

Hogy mit jelent nekünk, egyházunknak és minden egyes hívünknek Főtisztelendő Urunk még mindig fiatalos lendülete, hivatásának, feladatainak maradéktalan és fáradhatatlan betöltése és teljesítése, erről külön kell beszélnem, hiszen mindannyian ismerjük és nagyra becsüljük. Ha olykor aggódunk, hogy állandó és mindent vállaló, egyházunk érdekében kifejtett sokoldalú tevékenysége, egyházközségi lá-